

Администрация Липецкой области
Департамент образования и науки
Институт развития образования



ИСТОРИКО-ФИЛОСОФСКОЕ НАСЛЕДИЕ Г.В. ПЛЕХАНОВА И СОВРЕМЕННОСТЬ

*(конкурс исследовательских работ
и творческих проектов учителей,
студентов и учащихся)*

„Дом Плеханова“

№31 (цэр)

Липецк 2006

Документ 3. Из передовой статьи газеты «Черный передел» 15 января 1880 г.

...Свободное общинное самоуправление и самоуправление; предоставление всем членам общины сначала права свободного занятия земли «куда топор, коса и соха ходит», потом, с увеличением народонаселения, равных земельных участков с единственной обязанностью участвовать в «общественных разметах и разрубках»; труд, как единственный источник права собственности на движимость; равное для всех право на участие в обсуждении общественных вопросов и свободное, реальными потребностями народа определяемое соединение общин в более крупные единицы, «земли», - вот те начала, те принципы общежития, которые так ревниво оберегал народ... С самых ранних времен своего существования государство вступило в противоречие с этими принципами. ...Мы признаем социализм последним словом науки о человеческом обществе и в силу этого считаем торжество коллективизма в области владения и труда альфой и омегой прогресса в экономическом строе общества...

Только в формах русской народной жизни находим мы здесь задатки для развития полного коллективизма в отношениях производителей к орудиям труда.

Но для осуществления этого максимума реформ нам прежде всего нужно обратить свои усилия на разрушение ныне существующего в нашем отечестве государственного строя...

А так как борьба с государством может совершаться только на почве «земли и воли», то мы, исходя из вышеизложенных общих положений социализма, приходим к необходимости агитации...

Толкая народ в активную борьбу с государством, воспитывая в нем самостоятельность и активность, организуя его для борьбы, пользуясь каждым мелким случаем для возбуждения народного недовольства и для сообщения народу путем пропаганды словом и делом правильных воззрений на смысл ныне существующих и желательных в будущем социальных отношений, социально-революционная партия должна довести народ от пассивного ожидания «черного передела», должного совершиться сверху, до активных требований «земли и воли», предъявляемых снизу. В этом заключается задача и возможные пределы ее воздействия на народ, только на этом пути ожидает нашу интеллигенцию славное историческое будущее, только на нем и встретит она мост для перехода той громадной пропасти, которая отделяет интеллигенцию от народа...»

Задание к документам. Сравните положения программ. Что в них общего и отличного? Какие цели ставили перед собой участники организации и как они хотели их достичь?

Какие цели преследовали народолюбцы, избрав в 1879 г. объектом покушений Александра II? Расскажите о покушении на Александра II 1 марта 1881 г. Почему это событие называют крахом народничества?

Литература

1. Антонов В.Ф. Книга для чтения по истории России XIX в.: 8 кл. М., 2000.
2. История России в лицах V-XX вв.: Биографический словарь М., 1997.
3. История России в портретах: В 2 т. Смоленск, Брянск, 1996.
4. Кропоткин П.А. Записки революционера. М., 1988.

5. Политическая история Отечества (1861-1920 гг.): Хрестоматия. М., 1992.
6. Краснов П.П. Царевубийцы. М., 1995.
7. Энциклопедия для детей. Т. 5. История России. Ч. 2. От дворцовых переворотов до эпохи великих реформ. М., 1997.

Г.В. ПЛЕХАНОВ – ПРОДОЛЖАТЕЛЬ МАРКСИСТСКОЙ ФИЛОСОФИИ

Н.Б. Жестерева,
учитель МОУ гимназии №19 г. Липецка

Г.В. Плеханов - энциклопедически образованный ученый, крупный философ, исследователь в области экономики, социологии, эстетики, этики.

С 1875 года вступил на путь активной революционной борьбы, первоначально действовал в революционно-народническом движении, «ходил в народ», в Петербурге получил некоторый опыт пропагандистской деятельности среди рабочих. Участвовал в Казанской демонстрации 1876 года в Петербурге, где выступил с обличительной речью против царского самодержавия. После раскола народнической организации «Земля и воля» (1879 г.) - один из руководителей революционно-народнической группы «Черный передел». С января 1880 года до Февральской революции 1917 года жил в эмиграции. Сравнительно быстрое развитие капитализма в России и усиление рабочего движения, кризис народнической теории и практики, личный опыт деятельности среди рабочих, знакомство с историей западно-европейского рабочего движения и особенно глубокое изучение трудов К. Маркса и Ф. Энгельса вызвали переворот во взглядах Плеханова. В 1882-83 гг. у Плеханова складывается марксистское мировоззрение; он разрабатывает и конкретизирует его отдельные вопросы, особенно в области социальной философии: о роли народных масс и личности в истории, о взаимодействии базиса и надстройки, о роли идеологии, становится убежденным и решительным критиком идеологии народничества, первым пропагандистом, теоретиком и блестящим популяризатором марксизма в России. В 1883 году в Женеве Плеханов создал первую российскую марксистскую организацию - группу «Освобождение труда» (её членами были П.Б. Аксельрод, В.И. Засулич, Л.Г. Дейч, В.Н. Игнатов) и был автором её программных документов.

Члены группы перевели на русский язык и издали ряд произведений Маркса и Энгельса. Плеханову принадлежат переводы работ: «Ма-

нифест Коммунистической партии» (1882), «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии», «Тезисы о Фейербахе», части книги «Святое семейство» и др. Своими работами - «Социализм и политическая борьба» (1883), «Наши разногласия» (1885), «Русский рабочий в революционном движении», «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю» (1895) - Плеханов нанёс сильный удар по идеологии народничества. Он научно опроверг утверждения народников о том, что капитализм в России - якобы «случайное явление», что крестьянская община способна не только противостоять капитализму, но и явиться главным преимуществом при переходе страны к социализму. Плеханов показал, что Россия неудержимо идёт по пути капиталистического развития и что задача революционеров состоит в том, чтобы использовать порождаемые капитализмом процессы в интересах революции. Плеханов учил видеть в нарождавшемся пролетариате главную революционную силу в борьбе с самодержавием и капитализмом, призывал развивать политическое сознание рабочих, бороться за создание социалистической рабочей партии.

Плеханов установил тесные связи со многими представителями западно-европейского рабочего движения, активно участвовал в работе II Интернационала со времени его основания (1889), встречался и был близок с Ф. Энгельсом, который высоко ценил первые марксистские произведения Плеханова, одобрял деятельность созданной Плехановым первой российской марксистской организации. Руководимая Плехановым группа «Освобождение труда» оказала значительное влияние на деятельность марксистских кружков, возникших в 80-х гг. в России. Но, как подчёркивал Ленин, группа «...лишь теоретически основала социал-демократию и сделала первый шаг навстречу рабочему движению».

Весной 1895 года Плеханов впервые встретился с приехавшим в Швейцарию Лениным. В ходе этой встречи была достигнута договорённость об установлении связей между группой «Освобождение труда» и марксистскими организациями России. Совместно с российскими марксистами Плеханов включился в борьбу против либерального народничества, «легального марксизма», «экономизма», разоблачил отступничество Э. Бернштейна от марксизма. С 1900 года Плеханов принял участие в основании первой общероссийской марксистской газеты «Искра», вдохновителем и организатором которой был Ленин. Газеты «Искра» и журнал «Заря», в редакцию которых входили Ленин, Плеханов и др., стали сильнейшим оружием в борьбе за создание пролетарской партии в России. При разработке редакцией «Искры» Программы партии Ленин подверг обоснованной критике ряд положений проекта, представленного Плехановым (отсутствие пункта о диктатуре пролетариата, абстрактность и недооценка революционных возможно-

стей русского рабочего класса, его союза с крестьянством). Ленин внёс в проект существенные поправки и дополнения, в результате чего был разработан последовательно марксистский проект Программы, который был опубликован в 1902 году.

На втором съезде РСДРП (1903 г.) Плеханов занимал революционную позицию, вместе с Лениным отстаивал принципы марксизма, боролся против оппортунистов. Однако Плеханов не смог до конца освободиться от груза социал-демократических традиций партий II Интернационала, не понял новых задач в эпоху империализма и вскоре после 2-го съезда перешёл на сторону меньшевизма, стал одним из его лидеров. С конца 1903 года Плеханов повёл борьбу против ленинизма, особенно по вопросам стратегии и тактики пролетариата и его большевистской партии. Во время революции 1905-1907 гг. в России Плеханов занимал оппортунистическую позицию, стоял за союз с либеральной буржуазией, осуждал курс на вооружённое восстание, считал главной парламентскую форму борьбы. Декабрьское вооружённое восстание московских рабочих в 1905 году Плеханов резко осуждал, говорил, что «не нужно было браться за оружие».

В 1903-1917 гг. в деятельности Плеханова, в его мировоззрении проявилось существенное противоречие: с одной стороны, Плеханов-меньшевик встаёт на путь тактического оппортунизма и выступает против ленинского курса на социалистическую революцию в России; с другой стороны, в философии Плеханов - воинствующий материалист-марксист, борющийся против буржуазной идеалистической философии, «...крупный теоретик, с громадными заслугами в борьбе с оппортунизмом, Бернштейном, философами антимарксизма, - человек, ошибки коего в тактике 1903-1907 годов не помешали ему в лихолетье 1908-1912 гг. воспевать «подполье» и разоблачать его врагов и противников...» (В.И. Ленин).

В годы реакции Плеханов выступил как противник ликвидаторства, богостроительства, богоискательства. В годы Первой мировой войны 1914-1918 гг. разделял оппортунистические социал-шовинистические взгляды. После Февральской революции 1917 года Плеханов вернулся в Россию. Возглавляя социал-демократическую группу «Единство» (созданную в 1914 г.), он поддерживал буржуазное Временное правительство, его политику «войны до победного конца», выступал против большевиков и ленинского курса на социалистическую революцию в России. Отрицательно встретив Октябрьскую социалистическую революцию, Плеханов, однако, отказался поддержать контрреволюцию.

Плеханов обладал исключительной работоспособностью. Он был образованным учёным, исследователем в области истории, экономики,

социологии, этнографии, эстетики, религии и атеизма, ярким и глубоким русским философом и публицистом.

Литературное наследие Плеханова по инициативе Ленина стало предметом широкого исследования. По решению Советского правительства были изданы сочинения Плеханова в 20-х гг.; его библиотека и архив, находившиеся за границей, собраны и перевезены в Ленинград, в созданный Дом Плеханова, предпринято издание «Литературного наследия Г.В. Плеханова» (продолжается под назв. «Философско-литературное наследие»).

Плеханов сыграл видную роль в развитии экономической мысли в России, подверг критике экономические концепции народничества, историческую школу буржуазной политической экономии.

Он дал анализ формирования и развития политической идеологии, права, религии, морали, искусства, философии и других форм идеологической надстройки, критиковал вульгарно-материалистические, метафизические теории, игнорирующие значение обществ, сознания и политического строя в общественном развитии. «Экономика почти никогда не торжествует сама собою, а всегда только через посредство надстройки, всегда только через посредство известных политических учреждений».

Применяя принципы исторического материализма к анализу русского исторического прошлого и современной ему русской действительности, Плеханов подверг аргументированной критике идеалистическую теорию «самобытности» русского исторического процесса, господствовавшую в тот период в русской общественной мысли. Анализируя экономику пореформенной России, Плеханов доказал, что Россия в своём историческом развитии шла и идёт по тому же пути, по которому шли и другие европейские страны, т.е. от феодализма к капитализму, что «...теория русской самобытности становится синонимом застоя и реакции...». Таким образом, он отверг ошибочное противопоставление истории России истории Запада. Плеханов доказал несостоятельность ходившей в то время теории о бесклассовости русского общества. При характеристике своеобразия русского исторического процесса Плеханов на первый план выдвигал развитие классов и борьбу между ними.

Плеханов был первым марксистским историком русского освободительного и революционного движения. Он правильно указал на дворянский и разночинский периоды в русском освободительном движении; новый, третий период характеризовался, согласно Плеханову, взаимными классовыми отношениями пролетариата с буржуазией. Плеханов был первым марксистом, который взялся за научную разработку истории русской общественной мысли, собрав и систематизиро-

вав по этому вопросу огромный материал. Его трёхтомная работа «История русской общественной мысли» явилась первым сводным обобщающим трудом, который охватывает историю общественной мысли с древнейших времён до конца XVIII в. и написан в целом с марксистских позиций (1-й том вышел в 1914 г.).

Плеханов дал глубокий анализ социально-экономических, философских и эстетических взглядов Белинского, Герцена, Чернышевского и Добролюбова. Плеханов показал, что вся история русской революционной мысли - это попытки найти такую программу действия, которая обеспечила бы революционерам сочувствие и поддержку со стороны народных масс. Плеханов устанавливал связь между русским марксизмом, российской социал-демократией и её предшественниками - революционерами 60-70-х гг. Он считал, что ключ к раскрытию существа социальных явлений нужно искать в отношениях индивидов в процессе производства. По его мнению, существуют два типа производственных отношений:

– технические («непосредственные отношения производителей в процессе производства»), не носящие классового характера;

– имущественные, которые в классовом обществе имеют классовый характер.

Это дало ему основание определять государство как целое надклассовое образование, возникновение которого может быть в весьма значительной степени объяснено непосредственным влиянием нужд общественно-производительного процесса.

В области онтологии и гносеологии он высказал ряд оригинальных идей. Так, он полагал, что материя в качестве источника ощущений представляет собой совокупность «вещей в себе». Органы чувств не механически копируют действительность, но преобразовывают информацию, которая затем предстает в виде «иероглифов», доводящих до нашего сведения то, что происходит в действительности, с «вещами в себе».

Плеханов стремился вывести марксистскую теорию познания из тупиков наивного реализма. Его «иероглифизм» был попыткой признать знаковую природу познания, как одно из важнейших средств познания, как одно из проявлений творчества разума, преодолевшего не только обманчивость органов чувств (цвета как такового, например, объективно вне человека нет), но и заблуждения, рождаемые сложностью отражения сущности в сознании. Он утверждал, что «иероглифы» хотя и не полностью отражают действительность, но все же несут адекватную информацию о форме, структуре и взаимоотношениях реальных объектов и этого достаточно, чтобы мы смогли изучить действия на нас «вещей в себе» и в свою очередь воздействовать на них.

Г.В. Плеханов отстаивал также объективность пространства и времени. Пространство, считал он, не есть только субъективная форма созерцания (как полагал И. Кант); ему тоже соответствует некоторое объективное «само по себе».

Г.В. Плеханов действительно раскрывал преемственную связь марксизма с лучшими традициями прошлого и в то же время подчеркивал необходимость творческого его развития.

Г.В. ПЛЕХАНОВ И СОВРЕМЕННЫЕ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТЫ

О.В. Фокина,
учитель истории МОУ гимназии №19
г. Липецка

*Лишь тот достоин жизни и свободы,
Кто каждый день идет за них на бой!
Всю жизнь в борьбе суровой, непрерывной
Дитя, и муж, и старец пусть ведет,
Чтоб я увидел в блеске силы дивной
Свободный край, свободный мой народ!
Тогда б сказал и я: мгновенье,
Прекрасно ты, продлись, постой!..*

Гёте. Фауст

Я родилась и живу в чудесном городе, одном из самых зеленых городков России - Липецке. Я очень люблю свой город. Холмистая равнина, речка в пологих берегах, кружево листвы, в которой город просто утопает в летний период... С нашим краем связано множество имен выдающихся людей. Среди них и имя первого русского марксиста - Г.В. Плеханова. Г.В. Плеханов принадлежит к числу выдающихся людей русской истории, российского освободительного движения. Это одна из самых трагических фигур, пожалуй, самого трагического XX столетия в истории развития человечества. Природа одарила его гениальностью, высоким даром добра, справедливости, человеколюбия... Разочарование, горечь, предчувствие беды, грозящей России. Вокруг кишело жестокое, злое, лицемерное, подлое. Никто не хотел слышать предостережений...

Изучая биографию Плеханова и его деятельность, я заинтересовалась деятельностью современных социал-демократов, изменились ли их взгляды за эти годы.

«Вехи судьбы» (Страницы биографии)

Георгий Валентинович Плеханов родился 11 декабря (29 ноября) 1856 года в деревне Гудаловка (ныне Плеханово) Бутырской волости Тамбовской губернии, имении его родителей. Он происходил из дворянской семьи, небогатой, но сохранившей фамильные традиции, несмотря на реальные признаки «оскудения».

Окончил с отличием военную гимназию в августе 1873 года. 22 августа 1874 г. Георгий подал прошение в горный институт Петербурга, и он выдержал вступительные экзамены по математике и физике.

Трудно переоценить роль, которую сыграли в повороте Георгия к революции его первые контакты с петербургскими рабочими, заставившими юного студента совершенно другими глазами посмотреть на класс пролетариатов. Когда в начале 1876 года понадобилась квартира для рабочей сходки, революционеры обратились к Плеханову и он, не раздумываясь, согласился. Видя неподдельный интерес Георгия к «рабочему делу», бакунисты-бунтари приняли его в свои ряды. Занятия с рабочими настолько захватили Плеханова, что весной 1876 года экзамены за второй курс он провалил, был лишен стипендии и оставлен на второй год, позже его совсем оттуда выгнали.

Между тем в Петербурге назревало событие, которому суждено было круто изменить всю дальнейшую судьбу Плеханова. К концу 1876 года вокруг бывшего студента медико-химической академии 25-летнего М. Натансона сложилось ядро новой революционной организации «Земля и воля», хотя окончательно она оформилась позже. Плеханов стал одним из членов этой организации.

6 октября 1876 года на площади у Казанского собора в Петербурге состоялась первая открытая политическая демонстрация рабочих и студентов. Из толпы собравшихся вышел молодой человек, снял шапку и начал горячо обличать преступления самодержавного правительства. Его пламенная речь была встречена аплодисментами. В то же время над толпой взвился красный флаг с надписью «Земля и воля». Полиция бросилась на демонстрантов, но рабочие плотным кольцом окружили оратора и помогли ему скрыться.

В июне 1879 года в Липецке прошел съезд землевольцев. Затем состоялся общий съезд «Земли и воли» в Воронеже, с которого Плеханов ушел в знак протеста против одобрения неправильной, как ему представлялось, тактики террора и предательства. Это одна из самых драматических страниц в жизни Плеханова, равнозначная по своим по-